

Название работы: Пока мы помним мы живём!

Подготовил: Горковец Ярослав Владимирович.

Учащийся: 7 класса МБОУ Калининская СОШ

Адрес: 347328 Ростовская область, Цимлянский район, хутор Антонов

E-mail : yaroslav.gorkovets@yandex.ru

2021

Пока мы помним - мы живем !

*Любой народ живет веками
Пока в народе вечна память.
Забывать мы не имеем права
Военных дней, тех лет кровавых.*

Мы живем в мирное время. Уже много лет минуло после окончания Великой Отечественной войны. Много изменилось, выросло не одно поколение людей, не слышавших взрывов снарядов. Многие мои сверстники ничего не знают о войне или знают очень мало. В каждом городе, деревне есть пожилые люди, которые были участниками войны, пережили то страшное время, выстояли и победили фашизм. Спросите их, и они расскажут всю правду о войне. Наша соседка Галина Андреевна Реуцкова говорила: "Если мы не станем вспоминать о тех страшных днях военного времени, кто вырастет из молодого поколения? Будут ли дети добрыми, отзывчивыми, придут ли на помощь в беде?" Галина Андреевна поделилась своими воспоминаниями: " Во время войны мы жили в станице Цимлянской. Мама работала лаборантом на винном заводе, папа воевал на фронте. Жители уже знали, что скоро будут бомбить Цимлу, поэтому копали окопы для укрытия. Те, кто мог ушли на дальние хутора. Нам двое мужчин выкопали окоп у дома. На противоположной стороне нашего красивого дома находилась контора МТС(машинно-тракторная станция). Только работники сели за стол пообедать, как вдруг неожиданно раздался страшный взрыв. С грохотом и треском посыпались стекла в доме. С улицы доносился жуткий вой разрывающихся снарядов. Потом послышались крики, плач, стоны людей. Взрослые схватили детей и выскочили на улицу , спрятались в окопе. Дом был объят пламенем и за несколько минут сгорел.

По каменному спуску на мотоциклах въезжали в Цимлу фашисты. Молодых девушек и парней прятали там, где могли. Мою тётю - студентку пединститута вместе с сестрами Никоновыми спрятали под полом уцелевшего дома. Там было сыро и темно. И молодая девушка заболела туберкулёзом. От болезни, переживаний, голода и холода она умерла в 1943 году. Мои родственники решили бежать из Цимлы, где начались убийства, издевательства над жителями , в хутор Антонов. Там до войны папа работал агрономом. Мама несла на руках младшего годовалого сына, а у бабушки была сломана рука. Страх не покидал нас, казалось, что наступил конец света. После долгой дороги добрались до хутора Антонова, нас приютила семья Коломыцевых.

Конечно, нынешнее поколение не совсем ясно представляет себе ужасы войны, разруху, голод, взрывы, гибель людей, непосильный труд детей и женщин. И дай бог никогда не узнает, что пережили мы в то время. Война отняла у нас детство, дома, родственников, отцов. Мы рано повзрослели, не учились в школе, потому, что надо было работать. А сколько детей погибло во время бомбежек и оккупации района. Брат Витя пошёл к маме на работу. По дороге увидел как мальчишки разбирают снаряд. Шести летний Витя остановился. В этот момент раздался взрыв его ранило двумя осколками. А тех мальчишек разбросало по округе, некоторые погибли сразу, у одного оторвало руку, у другого ногу."

Не в силах забыть те страшные дни войны Елена Андреевна Туголукова (Иванущенко). В один из летних июльских дней девочки играли на Чекаловой горе услышав непривычный гул в небе, девочки увидели самолет. Через несколько минут появились другие самолеты, летевшие журавлиным клином. Сбросив бомбы на МТС, Они стали бомбить каменный спуск и всю станицу. От взрывов загорались дома. Девочки побежали к своим дворам. Лена забежала в дом и спряталась под печку. В семье Иванущенко было три сына и три дочки. В бомбёжку пропали Павел и Костя, все переживали за них. Когда стемнело, на пепелище пришёл Костя. Поздно ночью появился Павел. Павел был комсомольцем, милиционером. Со своим товарищем Тюменевым они хотели уйти с нашими отступающими войсками, но переправа была уничтожена. Решили пробраться в хутор Степной, подальше от оккупантов. Павел где-то взял волов и забрал всю семью. Ехали ночами по степи. Из пшеницы к ним вышли два наших лётчика, которых сбили в бою над станицей фашисты. Их переодели в гражданскую одежду. Лётчики трое суток прятались в поле без воды и еды. Во время пути к ним подошли наши разведчики и забрали лётчиков с собой. Те пообещали, если останутся живы, то сообщат о себе. Но весточки от них не было. Семья Иванущенко прожила в хуторе до холодов, а потом вернулась в Цимлу. В станице хозяйничали румыны. В землянках жителей они устроили склады с трофеями. Немцы в дневные часы находились в Цимле, а на ночь прятали свои машины в лесополосах, в различных укрытиях, потому, что боялись наступления наших войск, понимали, что час расплаты близок и за все зверства и беззакония придется ответить. Неподалёку от землянки Иванущенко на усадьбе находился склад горюче-смазочных материалов. Вскоре раздался мощный взрыв, немцы перед отступлением взорвали этот склад. Но этот взрыв стал хорошей вестью, он означал, что свои уже близко.

А Зое Константиновне Фёдоровой жительнице нашего хутора навсегда врезалось в память то время, когда подростки и женщины копали противотанковые рвы, устанавливали ограждения. Тогда ещё до оккупации нашего района от каждого хутора отправляли женщин и подростков рыть окопы. Такая группа из пяти человек из хутора Антонов была послана под Ростов-на-Дону. Полуголодные, уставшие, после нескольких дней пути прибыли на место. Земля была жесткая, утоптанная степь. Работали лопатами, кирками. Руки кровоточили от мозолей. Жительницам Антонова повезло, рядом остановились взрывники и пожалев слабых девчонок и женщин помогли им справиться с трудоемкой и скорбной работой.

По воспоминаниям Варвары Куприяновны Шевелевой:
"Меня и сестру Нюсю оставили смотреть за малыми детьми, пока женщины работали в поле. В обед надо было нести двух грудничков к мамам, чтобы покормить их. Нюся осталась с детьми в доме, а мне одного ребёнка привязали к спине, другого я взяла на руки и отправилась в путь. По дороге встретились немцы и я побежала. Они стреляли мне вслед. Не знаю, откуда у меня силы взялись, я как будто летела по воздуху не чувствуя тяжести. Страх подгонял меня. Спасло меня то, что на пути была балка, а в ней куст терновника. Там я и затаилась. Малыши, наверное, тоже почувствовали опасность, поэтому молчали. Фашисты постояли наверху балки, сделали несколько выстрелов и ушли. Матери, услышав стрельбу, поспешили на помощь. Страху я натерпелась, до сих пор не пойму какую для них я угрозу представляла? Худенькая, маленькая девочка с двумя младенцами. Вот такими я увидела фашистов, жестоких, коварных, способных убить даже беззащитных детей."

У всех, кто пережил страшную войну, прошёл тяжёлые испытания, навсегда останется пожелание молодым: "Чтобы не было войны на земле! И всегда был хлеб на столе". Сейчас, когда в живых свидетелей войны становится всё меньше, мы должны бережно хранить воспоминания очевидцев того жестокого времени и передавать их следующему поколению, чтобы знали правдивую, а не искажённую историю Великой Отечественной войны. И никогда не допустили бы новой войны.